

踏上西北熱土

傳承紅色精神

陝甘寧疆革命聖地及博館人氣爆棚 扶老攜幼重溫經典記憶



內地五一黃金周

●香港文匯報記者 李陽波、張仕珍、應江洪、王尚勇、劉俊海 陝西、新疆、甘肅、寧夏連線報道

老攜幼，全家人一起走進革命舊址和博物館，循着歷史的足跡，觸摸那段紅色的記憶。從節前開始，新疆、陝西、甘肅、寧夏等地多個紅色景區便迎來大批遊客，假期開放後更是人氣爆棚。很多遊客扶就在眼前！向一代代扎根邊疆的兵團軍墾戰士們致敬。」今年是中國共產黨成立100周年，在這個被稱為「史上最熱楊哨所返回的路上，來自西安的遊客王朝暉心裏久久不能平靜。「那一幕幕感人肺腑、催人淚下的歷史畫面，彷彿「一棵呀小白楊，長在哨所旁，根兒深，幹兒壯，守望着北疆……」「五一」長假首日，在參觀完新疆塔城小白



●不少遊客在新疆兵團屯墾博物館參觀。香港文匯報記者應江洪攝



●延安楊家嶺毛澤東舊居迎來大批遊客。香港文匯報記者李陽波攝



●紅色小鎮哈達鋪村民自編紅色劇目迎客。香港文匯報記者劉俊海攝

陝西延安風情 遊人心馳神往

「幾回回夢裏回延安，雙手摟定寶塔山。」對於許多人來說，延安是心裏揮之不去的情結。今年即將迎來中國共產黨百年華誕，「五一」假期，紅色旅遊受到各地遊客的追捧。在陝西延安，參觀革命紀念館、聆聽革命故事、觀看紅色演出、品嚐紅色主題餐飲、逛紅色街區、入住紅色文化主題酒店，帶給遊客們別樣的旅遊體驗。不少遊客表示，此次延安之行，除了震撼還是震撼。

在延安市棗園革命舊址，來自內蒙古鄂爾多斯的遊客何先生正在窯洞裏細細端詳一幅歷史照片。曾細讀過《毛澤東選集》的他，對延安有着濃濃的嚮往。「這次『五一』假期，我特意請了兩天假，提前一天就來到了延安，希望在這裏真切地感受中國共產黨人當年打江山的不易，從中汲取精神力量。」何先生說，在楊家嶺、棗園、寶塔山這些革命舊址，他看到了昔日共產黨人如何在艱苦環境中胸懷天下。身著紅軍服，面向毛澤東居住過

的窯洞，來自重慶的周女士和同伴站得筆直，認真地敬了個禮。「延安是我們多年來心裏嚮往的地方，今年是建黨100周年，就想到這裏來看看毛主席他們當年是什麼樣的工作生活環境。真的非常感動。」周女士說。

紅色文創餐飲成主流

據了解，此次「五一」小長假，隨着跨省遊持續放開，到延安旅遊的遊客來自全國各地，僅香港文匯報記者所見就有包括內蒙、青海、黑龍江、四川、重慶、北京、廣西等地的遊客。除了企業團建、黨建出遊，親子自駕遊、研學遊等也不在少數。

而基於遊客對紅色旅遊的多樣化需求，「紅色+」產品亦漸成主流，紅色新文創、紅色文化主題酒店、紅色主題餐飲等新事物不斷湧現。來自青海的「90後」遊客魏小姐表示，第一次來到延安，感覺既有紅色情懷，又有濃濃的陝北風情。

甘肅哈達鋪村民自編紅色劇目迎客

「五一」假期第一天，甘肅省隴南市宕昌縣哈達鋪鎮居民高順琴一大早就穿上定製的紅軍演出服，一路小跑着來到鎮上紅軍一條街準備迎接遊客。「今天是假期首日，所以我們村民自發組織的《紅色演繹隊》將為遊客演繹我們自編自演的節目，讓遊客體驗哈達鋪的紅色文化。」據介紹，哈達鋪是今年甘肅紅色旅遊的重要一站，紅軍長征曾多次在這裏駐足，做出了到陝北去的重要戰略決策，被稱為紅軍長征的「加油站」。這裏也成為今年「五一」遊客熱門的打卡地。

「今天遊客真不少，一早上我們就演了三場，吸引不少遊客駐足觀看，不少還參與其中。」高順琴表示，演出節目都是按照昔日的故事及老人們的講述，自編自導的實景演出。而為了今年「五一」，他們專門新排練了《哈達鋪裏迎親人》《紅星照耀哈達鋪》《紅軍從咱家鄉過》《到陝北去》4個紅色故事，一共40分鐘。「五一」首演，沒想到效果特別好，遊客都很喜歡。」

紅軍一條街身臨其境

有一年黨齡的遊客王琴琴，今天特意和男朋友從甘肅武威來到哈達鋪接受「紅色洗禮」。在遊覽完紅軍長征一條街後，王琴琴感歎到，一條街都是紅色的房屋，古老的木頭，充滿了濃濃的紅色氣息。紅軍涼粉店、紅軍客棧、民俗客棧、紅軍百年點心舖都讓人印象深刻。「特別是紅軍馬也是一道亮麗的風景線，遊客可以在紅軍街體驗穿着紅軍服牽着紅軍馬，文化氛圍特別濃厚。」

「大家都知道我們新疆是個好地方，要讓孩子們知道這個好地方是怎麼來的……」廣東遊客陳雪是從新疆生產建設兵團走出去的「兵三代」，「五一」假期她帶着上小學的兒子，專門來到中國工農紅軍西路軍總支隊紀念館和新疆兵團屯墾博物館參觀遊覽。陳雪告訴香港文匯報記者，孩子在廣東出生、成長，現在才第一次回到新疆。「我想讓孩子從小知道自己是兵團後代，知道什麼是兵團。讓他懂得今天的幸福生活來之不易，珍惜現在的美好生活。」

感受軍墾戰士開荒艱辛

作為中國陸地面積最大的省級行政區，新疆在中國革命、建設和改革開放等不同歷史時期，都留下了不少的紅色印跡。特別是一代代兵團建設者在異常艱苦的條件下，墾荒開拓，用青春和熱血，把戈壁變成了良田，把荒漠變成綠洲，創造了一個又一個奇跡。

位於新疆瑪納斯河西岸紅山北麓的八師一五二團軍墾第一連景區，是新疆生產建設兵團近年來新晉的網紅旅遊打卡景區。這裏原是上世紀50年代墾荒連隊的駐地，也是當年支邊青年最早進入新疆石河子的地方。景區內保存着當年軍墾戰士墾荒時的地窩子群、乾打壘伙房、蓄水溝渠等軍墾遺蹟，還有木輪牛車、木犁、石磨等墾荒工具和生活用品。「五一」期間，這裏遊客如織，很多人除了參觀，還體驗了人工拉犁、打鐵、磨豆腐等項目，親身感受當時軍墾戰士勞動的辛苦。

遊客王先生「五一」前便來到新疆石

河子，幾天來他遍訪了這裏的每一個遺址和博物館，而每天他幾乎都會被他們所深深感動。「從縫補多年的黃棉襖到鏽跡斑斑的鐵錘，艱苦奮鬥的歲月，在這裏突然便鮮活起來。這裏的點點滴滴都浸透着建設者們的血汗，也是兵團精神的象徵。」

遊客量較2019年增近3倍

與王先生一樣，來自浙江的遊客陳芸也對兵團紅色旅遊情有獨鍾，「五一」假期5天時間，她幾乎全安排在了兵團。在三五九旅屯墾紀念館，陳芸幾乎用了3個小時，才看完了這個嚮往已久的展覽。「一提起三五九旅，大家都會想起延安南泥灣，但在這裏，這支英雄的部隊，又刷新了我新的認識。」陳芸說，紀念館內展陳的10多萬件（張）屯墾工具、物品、照片，再現了當年三五九旅革命先鋒「生在井岡山，長在南泥灣，轉戰數萬里，屯墾在天山」的光輝歷程。「三五九旅革命前輩就地轉業，在西北邊陲戈壁荒灘上發揚南泥灣精神，開荒大生產，創造了不朽的成就，他們將永遠被銘記。」

據了解，近年來，新疆建設兵團深度挖掘紅色文化內涵，積極打造「中國屯墾旅遊」品牌，截至2019年共有89個紅色景區、博物館等。新疆兵團屯墾博物館工作人員表示，自4月以來，參觀遊客驟升，「五一」更是較2019年同期增長近3倍。「兵團紅色旅遊已成為今年『五一』新疆旅遊的重要組成部分，各師市的紅色旅遊景區（點）逐漸成為國內外遊客了解兵團發展歷程、感受軍墾文化的重要場所。」



●寧夏同心中國紅軍西征紀念園《西行漫記》及紅軍小號手雕塑。香港文匯報記者王尚勇攝

紀念紅軍西征 遊人寧夏感悟歷史

位於西北內陸的寧夏是陝甘寧革命根據地的重要組成部分，亦是紅軍三大主力長征會師地，擁有豐富的紅色資源。「五一」假期，寧夏推出22條紅色旅遊精品線路，圍繞「重溫紅色歷史助力鄉村振興」等主題，邀遊客體驗紅色之旅，助力革命老區經濟發展。

「迎面而來的『中國工農紅軍西征紀念園』11個大字，瞬間就將我的思緒帶回到紅軍揮戈西征那段波瀾壯闊的歷史。」站在紅軍長征陝甘寧三軍會聚同心城的雕塑前，來自廣東深圳的「80後」遊客呂德政久久凝視，陷入深思。「看到革命前輩們當年長征的艱苦，會師時的喜淚交加，心裏五味雜陳。」呂德政說，此前他曾聽朋友介紹過紅軍西征紀念園，於是趁着「五一」假期，專門帶着父母和妻子過來瞻仰。「作為當代年輕人，我希望通過紅色革命教育，激勵自己努力奮鬥，珍惜當下的生活。」

推22條紅色精品線路研學遊

據悉，坐落於寧夏同心縣的紅軍西

征紀念園，是內地唯一一家以紅軍西征為主題的紀念場所，是全國百家紅色經典景區之一。在寧夏今年推出的22條紅色旅遊精品線路中，紅軍西征紀念園是最受歡迎的景區之一。

同心縣紅軍西征紀念館館長馬文瀚表示，紀念館成立於2006年，一直深受遊客青睞。今年是建黨100周年紀念，遊客更是絡繹不絕。「僅今天（『五一』）我們的遊客預約及接待人數就超過了1萬人次，除了寧夏區內遊客，還有許多來自廣東、山西、陝西、甘肅、河北等地的遊客。」馬文瀚說。

從河北石家莊到陝西延安，再到寧夏同心縣，來自河北的遊客石岱這個「五一」假期收穫滿滿。石岱感慨，這一路的所見所聞所感，讓他們一行人的愛國情懷油然而生。「對於每一位中國人來說，建黨100周年都特別值得銘記。尤其是當我們身臨其境，參觀這些紅色景區景點時，內心會有一種自發的感動，希望我們的黨和國家越來越好。」